
Тема 3. Виробниче середовище і його вплив на людину 

Нормальна життєдіяльність людини вагомо залежить від умов зовнішнього 

середовища, зокрема виробничого. Адже в процесі трудової діяльності на організм 

людини чиниться своєрідний “тиск” несприятливими виробничими факторами, що прямо 

чи опосередковано впливають на її здоров’я та працездатність. Серед виробничих 

факторів прийнято розрізняти небезпечні та шкідливі. 

Небезпечний виробничий фактор – виробничий фактор, дія якого за певних умов 

може призвести до травм або іншого раптового погіршення здоров’я працівника./p> 

Шкідливий виробничий фактор – виробничий фактор, вплив якого може призвести 

до погіршення стану здоров’я, зниження працездатності працівника. 

Небезпечні та шкідливі виробничі фактори за природою дії поділяються на такі групи: 

фізичні, хімічні, біологічні та психофізіологічні. 

До фізичних небезпечних та шкідливих виробничих факторів належать: рухомі 

машини та механізми; пересувні частини виробничого устаткування; підвищена 

запиленість та загазованість повітря робочої зони; підвищена чи понижена температура 

поверхонь устаткування, матеріалів чи повітря робочої зони; підвищений рівень шуму, 

вібрацій, інфразвукових коливань, ультразвуку, іонізуючих випромінювань, статичної 

електрики, електромагнітних випромінювань, ультрафіолетової чи інфрачервоної радіації; 

підвищені чи понижені барометричний тиск, вологість, іонізація та рухомість повітря; 

небезпечне значення напруги в електричному колі; підвищена напруженість електричного 

чи магнітного полів; відсутність чи нестача природного світла; недостатня освітленість 

робочої зони; підвищена яскравість світла; пряме та відбите випромінювання, що створює 

засліплюючу дію. 

До хімічних небезпечних та шкідливих виробничих факторів належать хімічні 

речовини, які за характером дії на організм людини поділяються на: 

– загальнотоксичні, що викликають отруєння всього організму; 

– подразнюючі, що викликають подразнення дихального тракту та слизових 

оболонок; 

– сенсибілізуючі, що діють як алергени; 

– канцерогенні, що викликають ракові захворювання; 

– мутагенні, що призводять до змін наслідкової інформації; 

– такі, що впливають на репродуктивну (дітонароджувальну) функцію. 

До біологічних небезпечних та шкідливих виробничих факторів належать патогенні 

мікроорганізми (бактерії, віруси, мікроскопічні грибки та ін.) та продукти їх 

життєдіяльності, а також макроорганізми (рослини та тварини). 

До психофізіологічних небезпечних та шкідливих виробничих факторів належать 

фізичні (статичні та динамічні) і нервово-психічні перевантаження (розумове 

перенапруження, перенапруження органів чуття, монотонність праці, емоційні 

перевантаження). 

Один і той же небезпечний і шкідливий виробничий фактор за природою своєї дії 

може належати одночасно до різних груп. 

Залежно від наслідків впливу на працюючих шкідливих та небезпечних виробничих 

факторів розрізняють виробничі травми, професійні захворювання та професійні 

отруєння, внаслідок яких може відбутись зниження або втрата працездатності (тимчасова 

чи постійна, повна чи часткова), можливий і фатальний кінець. 

Виробнича травма – порушення анатомічної цілісності організму людини або його 

функцій внаслідок дії виробничих факторів. 



Професійне захворювання – патологічний стан людини, обумовлений роботою і 

пов’язаний з надмірним напруженням організму або несприятливою дією шкідливих 

виробничих факторів. 

Професійне отруєння – це порушення стану здоров’я в результаті дії шкідливих 

речовин при їх проникненні в організм людини у виробничих умовах. Довготривалий 

вплив незначних доз шкідливих речовин (однак дещо вищих за ГДК) призводить до 

хронічних отруєнь. Проникнення в організм великої кількості шкідливих речовин за 

короткий час (не більше доби) спричинює гострі отруєння. 

1. Характеристика видів виробничої діяльності 

Будь-якій виробничій діяльності людини притаманний так званий енергетичний 

компонент. Праця, скажімо гірника чи верстатника, як і наукового працівника чи вчителя, 

завжди характеризується виконанням певної “зовнішньої” роботи, що передбачає і 

супроводжується деякими енергетичними витратами. Зрозуміло, що обсяги цих витрат для 

кожної професійної діяльності можуть відрізнятись, інколи навіть суттєво. Враховуючи 

це, було запропоновано класифікувати окремі види роботи за розмірами енерговитрат, 

необхідних для їх виконання. В таблиці 4.1 наведено поділ робіт на категорії (легкі, 

середньої важкості, важкі) залежно від енерговитрат організму. 

Проте взяті ізольовані витрати енергії не можуть бути безумовним критерієм для 

оцінки будь-якої виробничої діяльності. Так, інтенсивна розумова робота, хоча й 

характеризується незначними енергетичними витратами, однак відрізняється, як правило, 

значним нервово-емоційним напруженням. Тому для більшої достовірності виробничу 

діяльність необхідно оцінювати комплексно, враховуючи як механічний, так і психічний 

компонент, хоча частка цих компонентів у різних видах діяльності людини неоднакова. 

Під час фізичної праці переважає м’язова діяльність (механічний компонент), а під час 

розумової – активізуються процеси мислення (психічний компонент). 

Розглянемо детальніше характеристику фізичної та розумової діяльності людини. 

М’язова робота має статичний та динамічний характер. При статичній роботі 

підвищується обмін речовин, збільшується витрата енергії, однак меншою мірою, ніж при 

динамічній роботі. Особливістю статичної роботи є її виражена втомлююча дія, 

обумовлена довготривалим скороченням і напруженням м’язів та відсутністю умов для 

кровообігу. Динамічна робота є менш виснажливою з огляду на те, що скорочення та 

напруження м’язів мають переривчастий характер. Чергування напруженої роботи м’язів 

та відпочинку сприяє повноцінному кровопостачанню. 

Фізична діяльність визначається, в основному, роботою м’язів, до яких в процесі 

роботи посилено припливає кров, забезпечуючи надходження кисню та видалення 

продуктів окислення. Цьому сприяє, перш за все, активна робота серця та органів дихання. 

Так, частота серцевих скорочень, яка в стані спокою становить 65–70 скорочень за 

хвилину, при виконанні важких робіт може зростати до 150–170. Легенева вентиляція, що 

складає 6–8 літрів повітря на хвилину у стані спокою може досягати 150 л/хв під час важкої 

фізичної роботи. Значні фізичні навантаження зумовлюють суттєві зміни і в деяких інших 

органах та системах організму людини. 

Працездатність людини при фізичній роботі залежить від низки чинників: 

індивідуальних особливостей людини, ступеня тренованості, фізичного розвитку, 

професійної підготовки. 

 

 

 

 



Таблиця 4.1 – Категорії робіт за енерговитратами організму 

 
Розумова діяльність людини визначається в основному участю в трудовому процесі 

центральної нервової системи та органів чуття. При розумовій роботі уповільнюється 

частота серцевих скорочень, підвищується кров’яний тиск, послаблюються обмінні 

процеси, зменшується кровопостачання кінцівок та черевної порожнини, водночас 

збільшується кровопостачання мозку (у 8–10 разів порівняно зі станом спокою). Розумова 

діяльність дуже тісно пов’язана з роботою органів чуття, в першу чергу органів зору та 

слуху. Порівняно з фізичною діяльністю при окремих видах розумової діяльності (робота 

конструкторів, операторів ЕОМ, учнів та вчителів) напруженість органів чуття зростає в 

5–10 разів. Це зумовлює більш жорсткі вимоги щодо рівнів шуму, вібрації, освітленості 

саме при розумовій діяльності. 

Незважаючи на суттєві відмінності, поділ трудової діяльності на фізичну та розумову 

досить умовний. З розвитком науки та техніки, автоматизації та механізації трудових 

процесів, межа між ними все більше згладжується. 

3. Вплив мікроклімату на працездатність людини 

Суттєвий вплив на стан організму працівника, його працездатність здійснює 

мікроклімат (метеорологічні умови) виробничого приміщення, під яким розуміють клімат 

внутрішнього середовища цього приміщення, який визначається температурою, 

відносною вологістю, рухом повітря та тепловим випромінюванням нагрітих поверхонь, 

що в сукупності впливають на тепловий стан організму людини. 

В процесі трудової діяльності людина перебуває у постійній тепловій взаємодії з 

виробничим середовищем. За нормальних мікрокліматичних умов в організмі працівника, 

завдяки терморегуляції, підтримується постійна температура тіла (36,6 °С). 

Кількість тепла, що утворюється в організмі, залежить від фізичного навантаження 

працівника, а рівень тепловіддачі – від мікрокліматичних умов виробничого приміщення. 

Віддача тепла організмом людини здійснюється, в основному, за рахунок випромінювання 

і випаровування вологи з поверхні шкіри. 

Чим нижча температура повітря і швидкість його руху, тим більше тепла віддається 

випромінюванням. При високій температурі значна частина тепла втрачається 

випаровуванням поту. Разом з потом організм втрачає воду, вітаміни, мінеральні солі, 

внаслідок чого збезводнюється, порушується обмін речовин. Тому працівники “гарячих” 

цехів забезпечуються газованою підсоленою водою. 



Вологість повітря істотно впливає на віддачу тепла випаровуванням. Через високу 

вологість випаровування утруднюється і віддача тепла зменшується. Зниження вологості 

покращує процес тепловіддачі випаровуванням. Однак надто низька вологість викликає 

висихання слизових оболонок дихальних шляхів. 

Рухомість повітря визначає рівень тепловіддачі з поверхні шкіри конвекцією і 

випаровуванням. У жарких виробничих приміщеннях при температурі рухомого повітря 

до 35 °С рух повітря сприяє збільшенню віддачі тепла організмом. З підвищенням 

температури рухоме гаряче повітря саме буде віддавати своє тепло тілу людини, 

викликаючи його нагрівання. 

Рухоме повітря при низькій температурі викликає переохолодження організму. Різкі 

коливання температури в приміщенні, яке продувається холодним повітрям (протягом), 

значно порушують терморегуляцію організму і можуть викликати простудні 

захворювання. 

Можливості організму пристосовуватись до метеорологічних умов значні, однак 

небезмежні. Верхньою межею терморегуляції людини, що знаходиться у стані спокою, 

прийнято вважати 30–31 °С при відносній вологості 85% чи 40 °С при відносній вологості 

30%. При виконанні фізичної роботи ця межа значно нижча. Так, при виконанні важкої 

роботи теплова рівновага зберігається при температурі повітря 12–14 °С. 

Таким чином, для нормального теплового самопочуття людини важливе певне 

співвідношення температури, відносної вологості і швидкості руху повітря. На сьогодні 

основним нормативним документом, що визначає параметри мікроклімату виробничих 

приміщень є санітарні норми ДСН 3.3.6.042-99. В таблиці 4.2 наведені оптимальні та 

допустимі параметри мікроклімату у робочій зоні виробничих приміщень для різних 

категорій важкості робіт в теплий та холодний періоди року. Період року визначається за 

середньодобовою температурою зовнішнього середовища . При  < +10°С – 

холодний період року, а якщо   +10°С – теплий. 

Під оптимальними мікрокліматичними умовами розуміють комплекс 

мікрокліматичних чинників, які в умовах тривалої та систематичної дії на людину 

створюють комфортні теплові відчуття та збереження нормального теплового стану 

організму без напруження механізмів терморегуляції. 

Допустимі мікрокліматичні умови – комплекс мікрокліматичних чинників, які в 

умовах тривалої та систематичної дії на людину можуть викликати дискомфортні відчуття 

та зміни теплового стану організму, однак вони швидко минають і нормалізуються за 

рахунок напруження механізмів терморегуляції в межах фізіологічних пристосувальних 

можливостей. 

Таблиця 4.2 - Оптимальні та допустимі норми мікроклімату у робочій зоні 

виробничих приміщень 



 
Примітки: 

1) п – постійні робочі місця; 

2) н – непостійні робочі місця. 

4. Вплив шкідливих речовин на організм людини 

Для створення нормальних умов виробничої діяльності необхідно забезпечити не 

лише комфортні метеорологічні умови, а й необхідну чистоту повітря. Внаслідок 

виробничої діяльності у повітряне середовище приміщень можуть надходити різноманітні 

шкідливі речовини, що використовуються в технологічних процесах. 

Шкідливі речовини можуть проникати в організм людини через органи дихання, 

органи травлення, а також шкіру та слизові оболонки. Через дихальні шляхи потрапляють 

пари, газо - та пилоподібні речовини, через шкіру переважно рідкі речовини. Через 

шлунково-кишкові шляхи потрапляють речовини під час ковтання або при внесенні їх в 

рот забрудненими руками. 

Основним шляхом надходження промислових шкідливих речовин в організм людини 

є дихальні шляхи. Завдяки величезній (понад 90 м2) всмоктувальній поверхні легенів 

утворюються сприятливі умови для потрапляння шкідливих речовин у кров. 

Шкідливі речовини, що потрапили тим, чи іншим шляхом в організм можуть 

викликати отруєння (гострі чи хронічні). Ступінь отруєння залежить від токсичності 

речовини, її кількості, часу дії, шляху проникнення, метеорологічних умов, 

індивідуальних особливостей організму. Гострі отруєння виникають в результаті 

одноразової дії великих доз шкідливих речовин (чадний газ, метан, сірководень). 

Хронічні отруєння розвиваються внаслідок тривалої дії на людину невеликих 

концентрацій шкідливих речовин (свинець, ртуть, марганець). Шкідливі речовини, 

потрапивши в організм, розподіляються в ньому нерівномірно. Найбільша кількість 

свинцю накопичується в кістках, фтору – в зубах, марганцю – в печінці. Такі речовини 

мають властивість утворювати в організмі так зване “депо” і затримуватись в ньому 

тривалий час. 

При хронічному отруєнні шкідливі речовини можуть не лише накопичуватись в 

організмі (матеріальна кумуляція), але й викликати “накопичення” функціональних 

ефектів (функціональна кумуляція). 

Ступінь несприятливого впливу шкідливих речовин, що присутні в повітрі робочої 

зони, визначається також низкою інших чинників. Наприклад, підвищена температура і 



вологість, як і значне м’язове напруження, в більшості випадків, підсилюють дію 

шкідливих речовин. 

Суттєве значення мають індивідуальні особливості людини. З огляду на це для 

робітників, які працюють у шкідливих умовах, проводяться обов’язкові попередні (при 

вступі на роботу) та періодичні (1 раз на 3, 6, 12 та 24 місяці, залежно від токсичності 

речовин) медичні огляди. 

Шкідливі речовини, що потрапили в організм людини, спричинюють порушення 

здоров’я лише в тому випадку, коли їхня кількість в повітрі перевищує граничну для 

кожної речовини величину. Під гранично допустимою концентрацією (ГДК) шкідливих 

речовин в повітрі робочої зони розуміють таку концентрацію, яка при щоденній (крім 

вихідних днів) роботі протягом 8 годин чи іншої тривалості (але не більше 40 годин на 

тиждень) за час всього трудового стажу не може викликати професійних захворювань або 

розладів у стані здоров’я, що визначаються сучасними методами як у процесі праці, так і 

у віддалені строки життя теперішнього і наступних поколінь. 

За величиною ГДК в повітрі робочої зони шкідливі речовини поділяються на чотири 

класи небезпеки (ГОСТ 12.1.007-76): 

– 1-й – речовини надзвичайно небезпечні, ГДК менше 0,1 мг/м3 (свинець, ртуть, 

озон); 

– 2-й – речовини високонебезпечні, ГДК 0,1... 1,0 мг/м3 (кислоти сірчана та соляна, 

хлор, фенол, їдкі луги); 

– 3-й – речовини помірно небезпечні, ГДК 1,1...10,0 мг/м3 (вінілацетат, толуол, 

ксилол, спирт метиловий); 

– 4-й – речовини малонебезпечні, ГДК більше 10,0 мг/м3 (аміак, бензин, ацетон, гас). 

Гранично допустимі концентрації деяких шкідливих речовин в повітрі робочої зони 

в таблиці 4.3. 

Необхідно зазначити, що в списку ГДК, поряд з величиною нормативу, може стояти 

літера, яка вказує на особливість дії цієї речовини на організм людини: 

О – гостронаправленої дії; 

А – алергічної дії; 

К – канцерогенної дії; 

Ф – фіброгенної дії. 

Таблиця 4.3 – Гранично допустимі концентрації деяких шкідливих речовин в повітрі 

робочої зони 



 
Примітки: 

1. П – пари; 

2. А – аерозоль. 

Загальні заходи та засоби попередження забруднення повітряного середовища на 

виробництві та захисту працюючих включають: 

– вилучення шкідливих речовин з технологічних процесів, заміна шкідливих речовин 

менш шкідливими і т. п. Наприклад, свинцеві білила замінені на цинкові, метиловий спирт 

– іншими спиртами, органічні розчинники для знежирювання – миючими розчинами на 

основі води; 

– удосконалення технологічних процесів та устаткування (застосовування замкнутих 

технологічних циклів, неперервних технологічних процесів, мокрих способів переробки 

пиломатеріалів тощо); 

– автоматизація і дистанційне управління технологічними процесами та обладнанням, 

що виключає безпосередній контакт працюючих з шкідливими речовинами; 

– герметизація виробничого устаткування, робота технологічного устаткування під 

розрідженням, локалізація шкідливих виділень за рахунок місцевої вентиляції, 

аспіраційних укриттів; 

– нормальне функціонування систем опалення, загальнообмінної вентиляції, 

кондиціювання повітря, очистки викидів в атмосферу; 

– попередні та періодичні медичні огляди робітників, які працюють у шкідливих 

умовах, профілактичне харчування, дотримання правил особистої гігієни; 

– контроль за вмістом шкідливих речовин у повітрі робочої зони; 

– використання засобів індивідуального захисту. 

Контрольні запитання: 

1. Виділіть основні негативні наслідки впливу виробничого середовища на людину. 

2. Який вплив шкідливих організмів на людину? 


